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Пас ля 9 Мая ў рэ дак цыю па тэ ле фа на ваў 
Аляк сандр Бы коў скі. Абу раў ся, 
што на Уз дзен шчы не, дзе ён ця пер 
жы ве, у за пус цен ні мес цы па ха ван ня 
во і наў, і па чаў пе ра ліч ваць вёс кі: 
Цеп лень, Руд ко ва, Ка ла дзі но... Маў ляў, 
пры яз джай це і ўба чы це ўсё на ўлас ныя 
во чы. 
У нас у рэ дак цыі, шчы ра пры знац ца, 
усе вель мі здзі ві лі ся та ко му зва ро ту. 
Не ве рыц ца, што ця пер, ка лі столь кі 
га во рыц ца пра тое, што ні адзін во ін скі 
пом нік не па ві нен за ста вац ца без 
ува гі, за 30 кі ла мет раў ад ста лі цы іх не 
да гля да юць...

«Як гэ та так, 
каб на ват ні вод на га вян ка 

не па ста віць?!»
Аляк сандр Бы коў скі ра зам з жы ха ром 

вёс кі Цеп лень Кан стан ці нам су стрэ лі мя не 
на пры пын ку. І пра вез лі па пар ты зан скай 
зо не. Па да ро зе рас па вя лі, што ў абод вух 
ёсць сва я кі, якія ва я ва лі, і тра ды цыя: 9 Мая 
аб' яз джаць мес цы па ха ван ня і пом ні кі во і-
нам-вы зва лі це лям, якія зна хо дзяц ца на тэ-
ры то рыі бы ло га Цеп лен ска га сель са ве та. 
Не так даў но яго ўклю чы лі ў склад Дзе шчан-
ска га сель вы кан ка ма. І з та го ча су, па вод ле 
іх слоў, да мес цаў во ін скай сла вы но ва му 
кі раў ніц тву ня ма спра вы.

Ад ным з пунк таў на шай эк скур сіі быў 
пом нік вёс цы Руд ко ва, якую нем цы спа лі лі 
пад час вай ны ра зам з мір ны мі жы ха ра мі. 
Ме на ві та тут і па чаў ся эма цы я наль ны ма-
на лог на ша га чы та ча.

«У гэ тым го дзе 6 мая я сю ды пры яз джаў з 
ка ля жан ка мі на сва ёй ма шы не. Ад пра сіў ся ў 
ды рэк та ра (Аляк сандр пра цуе ў фі лі яле сель-
ска гас па дар ча га комп лек су ЗАТ «Ві тэкс») на 
дзве га дзі ны. Зболь ша га пры бра лі: па грэб лі, 
аб ка сі лі, пліт ку па вы чы шча лі, ліс це па вы но сі-
лі. Ле тась тут на огул ні хто не пры бі раў ся. Ты 
па ка жы мне хоць адзін све жы вя нок. Ім га доў 
пяць, не менш. І гэ та на зы ва ец ца па ва га да 
тых, хто ад даў за нас сваё жыц цё?

На зва рот ным шля ху дай, ду маю, за еду на 
Пар ты зан скія мо гіл кі, — пра цяг вае абу ра ны 
муж чы на. — У гэ тым го дзе там на ват конь не 
ва ляў ся: як мы ле тась пры бра лі, так і за ста-
ло ся. Нам трэ ба бы ло ўжо вяр тац ца на пра-
цу, та му дзяў ча ты зболь ша га са бра лі га лі ны. 
Глянь (па каз вае на тэ ле фо не мі ну ла год нія 
фо та), як трэ ба пры бі рац ца. Ні та бе тра він-
кі. На ма гіл ках све жы жоў цень кі пя со чак. 
Пліт ку па вы чы шча лі. А сё ле та яна на ват не 
пад мя та ла ся. На ват таб ліч кі з ім ёна мі не па-
кла па ці лі ся пра цер ці ад пы лу, па спра буй 
яшчэ пра чы таць, хто тут па ха ва ны. Гэ та нар-
маль на, ты лі чыш? Ле тась Пар ты зан скія мо-
гіл кі так са ма не бы лі пры бра ныя да 9 Мая. 
Толь кі ага ро джу па фар ба ва лі. А ў ра ён цы на-
пі са лі, што сель са вет ідэа льны па ра дак на вёў. 
На чаль ства пры еха ла на мі тынг у Цеп ле не, 
у да ло ні па пляс ка лі. А Пар ты зан скія мо гіл кі 
зна хо дзяц ца ў ле се, кі ла мет раў восем трэ ба 
ехаць да пом ні ка, ні хто там і не па ка заў ся. 
Я па ехаў, а там не пры бра на. Па ды шоў да аг-
ра но ма, ка жу: «Мож на з дзяў ча та мі з'ез дзім 
пры бя ром Пар ты зан скія мо гіл кі, а то не як со-
рам на». Вы б ба чы лі, коль кі мы там ліс ця ды 
іго лак па вы гра ба лі.

Ра ней што год мяс цо выя ўла ды ўскла да лі 
вян кі на Дзень Пе ра мо гі. У гэ тым го дзе, дзе ж 
гэ та ві да на, ні вод на га ні хто не пры вёз. Па-
ві нен жа вы дзя ляц ца ней кі бюд жэт на гэ тыя 
мэ ты ў сель са ве це. Тое, што лю дзі квет кі з 
ага ро да на рва лі і па кла лі, гэ та, вы лі чы це, 
нар маль на?

Даў ней ма ёў кі ла дзі лі ся, вы яз ны ган-
даль. На ро ду збі ра ла ся больш за ты ся чу 
ча ла век на Пар ты зан скіх мо гіл ках, не толь кі 
з на ша га, але і з су сед ня га ра ё на лю дзі пры-
яз джа лі. Ку ды ўсё гэ та дзе ла ся? Мяс цо выя 
ўла ды ў кан цэр тах удзель ні ча лі, пры хо дзі лі, 
сло вы ка за лі ней кія. А ця пер ні ко му ні чо га 
не трэ ба. У гэ тым го дзе на огул у Цеп ле не 
ні чо га не бы ло. 8 мая дзе ці, 6 ча ла век, у 
клу бе па спя ва лі, нех та з мяс цо вых квет-
кі пры нёс да пом ні ка за гі ну лым во і нам. 
І ўсё. Ня ўжо лю дзі, якія ад да лі за нас жыц-
ці, за слу жы лі, каб так ша на ва лі іх па мяць? 

Не ве даю, ку ды на стаў ні кі гля дзяць. Ра ней 
школь ні кі на ве ла сі пе дах пры яз джа лі пры-
бі ра лі ся, па хо ды ла дзі лі ся. Усё ж та кі пры-
ві ва лі тра ды цыі. А ця пер у шко ле ву чаць 
свя та Ва лян ці на ад зна чаць...»

Мы за еха лі на Цеп лен скія мо гіл кі, у Ка-
ла дзі но... Прак тыч на паў сюль мае спа да-
рож ні кі бы лі не за да во ле ны тым, як пры бра-
на, зна хо дзі лі не да хо пы. «Гэ та на зы ва ец ца 
пры бор ка? Прос та со рам на». «Ну, тут яшчэ 
больш-менш». «Пры едуць, неш та зро бяць 
цяп-ляп». Але больш муж чы ны бы лі за сму-
ча ныя ста нам ма гі лы за гі ну ла му ў вай ну лёт-
чы ку, якая мес ціц ца на па гор ку, дзе ра ней 
бы ло га ра дзі шча. «Мяс цо вая ба бу ля да гля-
да ла гэ ту ма гіл ку. Але ня даў на яна па мер ла, 
дык, як ба чыш, ста іць не пры бра ная, уся ў 
тра ве», — уз ды хае Аляк сандр. «Над ма гіл ле 
раз бу ры ла ся, трэ ба не як да ехаць да Мін-
ска, ку піць бар дзюр ную пліт ку і аб клас ці, 
а то зу сім не пры го жа. Па куль баб ка бы ла 
жы вая, не як ня ём ка бы ло ўмеш вац ца», — 
да дае Кан стан цін.

Ён, да рэ чы, ска заў, што пас ля 9 Мая тэ-
ле фа на ваў на пра мую лі нію ў рай вы кан кам, 
скар дзіў ся, што не пры бра на. Там ска за лі: 
«Ча му вы тэ ле фа ну е це нам? Звяр тай це ся ў 
сель са вет»...

— І што, звяр та лі ся?
— А што ту ды звяр тац ца... (ма ха е ру-

кой)

«Ка лі лю дзі да па ма га юць, 
а не толь кі ча ка юць, 

дык усё і атрым лі ва ец ца»
Мне, на жаль, не ўда ло ся звес ці ра зам 

ма іх «эк скур са во даў» і стар шы ню Дзе-
шчан ска га сель са ве та. Та му прый шло ся 
вы сту паць па срэд ні кам і пе ра даваць усе 
за ўва гі і не за да во ле насць. Да лей пры вя ду 
вы трым кі са сва ёй раз мо вы са стар шы нёй 
сель вы кан ка ма Ула дзі мі рам БАЛ ЦЯН-
КО ВЫМ.

— Лю дзі скар дзяц ца, што з ва шым 
пры хо дам да ўла ды сель са вет за кі нуў 
кло пат пра во ін скія пом ні кі і па ха ван-
ні...

— У нас на тэ ры то рыі 36 пом ні каў — гэ та 
больш, чым у лю бым сель са ве це Уз дзен-
ска га ра ё на. За час май го кі ра ван ня мы аб-
на ві лі 40 пра цэн таў з іх. І Пар ты зан скія мо-
гіл кі ў тым лі ку. А ча му той ча ла век, які вас 
ту ды ва зіў, не ска заў, у якім ста не яны бы лі 
два га ды та му? Дзе бы ла тая гра мад скасць, 
ка лі ага ро джа ля жа ла, а дрэ вы на ві са лі пра-
ма над пом ні кам? Ле тась, пас ля та го як я 
ту ды з'ез дзіў са стар шы нёй рай вы кан ка ма, 
бы ло пры ня та ра шэн не пра вес ці рэс пуб-
лі кан скі су бот нік, зра біць там ка пі таль ны 
ра монт пе рад 9 Мая. Удзель ні чалі рай вы-
кан кам, сі ла выя струк ту ры, сель скі Са вет, 
дэ пу та ты. Мы дэ ман та ва лі ста рую ага ро-
джу і ўста ля ва лі но вую, па фар ба ва лі яе, 
ад ра ман та ва лі пар ты зан скую зям лян ку... 
Част ко ва пад сы па лі да ро гу, пры га ня лі ту ды 
два МА Зы пяс ку. І штось ці ні хто з гра ма дзян 
ту ды не пры ехаў. Хоць мы пі са лі аб' яву, за-
пра ша лі да лу чыц ца ўсіх ах вот ных жы ха роў 
на ва коль ных вё сак.

— Але ж Аляк сандр Бы коў скі сцвяр-
джае, што не сель са вет, а ме на ві та ён з 
ка ля жан ка мі пры бі раў ле тась Пар ты зан-
скія мо гіл кі, а сё ле та — Руд ко ва.

— Ле тась мы зра бі лі ка пі таль ны ра монт 
на Пар ты зан скіх мо гіл ках. А пры бі ра лі са-
праў ды су пра цоў ні кі фі лі яла СГК ЗАТ «Ві-
тэкс». Гэ та іх аба вя зак. Яны ез дзі лі не па 
сва ёй іні цы я ты ве, у якас ці ра бот ні каў. Бо за 
пры бор ку Пар ты зан скіх мо гі лак і Руд ко ва 
ад каз вае «Ві тэкс». У нас за кож ным пом-
ні кам ра шэн нем Дзе шчан ска га сель са ве та 
за ма ца ва на ней кая ар га ні за цыя. Гэ та бы ло 
па тра ба ван не стар шы ні рай вы кан ка ма ў 
2021 го дзе. Сель са вет жа ажыц цяў ляе кант-
роль, і ў вы пад ку ка лі нех та не спраў ля ец ца, 
мы едзем і са мі на во дзім па ра дак. Іх ад пра-
віў ту ды пры бі раць ды рэк тар гас па дар кі. А 
ды рэк та ру па тэ ле фа на ваў я пе рад 9 Мая. 
Ён яшчэ сё ле та крыў дзіў ся, ча му я так поз на 
на га даў яму аб пры бор цы, бо ў яго па сяў-
ная ў раз га ры, за быў ся. Хо ча це, я за раз пры 
вас па зва ню ды рэк та ру «Ві тэкс» і спы таю, 
хто сё ле та пры бі раў Руд ко ва і Пар ты зан-
скія мо гіл кі і па чы ёй іні цы я ты ве? Экс пром-
там, каб не ду ма лі, што стар шы ня хіт рыць 
(тэ ле фа нуе).

— Вы ба ча ю ся, што ад ры ваю, вы пры-
бі ра лі пе рад 9 Мая пом нік у Руд ко ве. Чыя 
іні цы я ты ва бы ла — ва ша ці люд ская?

— Мая, я ж іх па сы лаў. Ты ж мне сам 
зва ніў на гад ваў. А што зда ры ла ся?..

— Пры бор ку Пар ты зан скіх мо гі лак я сё-
ле та ўзяў на ся бе, — пра цяг вае Ула дзі мір 
Бал цян коў. — Ез дзіў ту ды са сва ёй кі раў ні-
цай спраў, прад стаў ні ка мі До ма куль ту ры 
на су бот нік на пры кан цы кра са ві ка. Зрэ заў 
улас най бен за пі лой ава рый ныя дрэ вы, якія 
на ві са лі над пом ні кам. Дзяў ча ты грэб лі і 
пад мя та лі. Пра чыс ці лі да ро гу да пом ні ка 
ад па ва ле ных дрэў, бо не маг чы ма бы ло 
пад' ехаць. Мы там тры га дзі ны пры бі ра лі ся. 
Пе рад ад' ез дам па кла лі квет кі. 8 мая ту ды 
ез дзіў ды рэк тар «Ві тэкс» квет кі ўскла даць, 
9 Мая — дэ пу та ты. Пас ля апош ня га зван ка 
па вя зём ту ды школь ні каў на ма ёў ку, дык 
яны там яшчэ раз усё пад мя туць. Ле на (вы-
клі каў у ка бі нет ды рэк та ра Дзе шчан ска га 
цэнт ра воль на га ча су), ска жы, коль кі ра зоў 
за апош нія га ды я ця бе ва зіў Пар ты зан скія 
мо гіл кі пры бі раць?

— Ды па ста ян на ез дзім. І не толь кі пе рад 
9 Мая і 3 Лі пе ня. Пар ты зан скія зям лян кі на о-
гул на шы лю бі мыя ста лі. Там та кая пры ро-
да. А што?

— Ды вось лю дзі ту ды жур на ліст ку ва зі лі, 
ка жуць, што мы не пры бра лі там, паў сюль 
іг лі ца ва ля ец ца, пыл на таб ліч ках...

— Гэ ты ж пом нік — у ле се. Ігол кі сып люц-
ца па ста ян на. Ле тась звон ку па фар ба ва лі 
ага ро джу, а знут ры не па спе лі. Лі та раль на 
праз тры дні па еха лі да фар боў ваць, а там 
пліт ка су цэль на іг лі цай за сы па на. Каб бы ла 
ідэа льная чыс ці ня — трэ ба што дзень ту ды 
пры бі раль шчы цу ад праў ляць.

— А што на конт Цеп ле ня: лю дзі абу ра-
лі ся, што сё ле та на 9 Мая на ват мі тын гу 
не бы ло, шэсць школь ні каў па спя ва лі і 
ўсё...

— Там зволь ні ла ся ды рэк тар клу ба. Но-
вая дзяў чы на лі та раль на два ме ся цы пра-
цуе. Яна 9 Мая пра вя ла мі ні-кан цэрт, бо 
ёй яшчэ трэ ба асво іц ца на но вай па са дзе, 
па зна ё міц ца з людзь мі. Мі тынг жа на Дзень 
Пе ра мо гі сё ле та мы пра во дзі лі ў цэнт ры 
сель са ве та — у Дзе шчан цы.

— На ўсіх пом ні ках, якія мы аб' еха-
лі, Аляк сандр Бы коў скі звяр таў ува гу на 
ста рыя вян кі і штуч ныя квет кі не пер шай 
све жа сці...

— Тры га ды та му дэ пу тац кім кор пу сам 
пры ня лі ра шэн не ад мо віц ца ад штуч ных 
кве так: куп ля ем толь кі жы выя. На кож ны 
пом нік кла дзём па па ры гваз дзі коў. Шмат 
бы ло ў мой ад рас кры ты кі ад пен сі я не раў: 
ча му я не ўскла даю штуч ныя вян кі, кар зін-
кі? Лю дзі, кажу, вы што ні ко лі не ба чы лі, 
коль кі плас ты ка ва га смец ця што год вы-
во зіць сель са вет з мо гі лак на звал ку, дзе 
яно рас кла да ец ца больш як 100 га доў. І як 
жу дас на той плас тык смяр дзіць, ка лі вы-
пад ко ва яго пад па ліць? На вош та за смеч-
ваць пры ро ду?..

— Ці пры цяг ва е це школь ні каў да пры-
бор кі пом ні каў?

— А як жа! У Ста ры не за пом ні кам і ма гіл-
кай, дзе па ха ва ны жы ха ры гэ тай спа ле най 
вёс кі, за ма ца ва на Дзе шчан ская шко ла. Вучні 
ез дзяць ту ды раз на тры тыд ні, на во дзяць 
па рад кі. Ужо ка то ры год на 1 ве рас ня мы да-
рым са мым ак тыў ным дзе цям, якія вы лу чы-
лі ся пад час пры бор кі, па да рун кі ад сель са-
ве та: ры ба лоў ныя пры ла ды, пля міс тую ва ен-
 ную фор му. Быў пе ры яд, ка лі школь ні каў не 
пры цяг ва лі да пры бор кі, бо баць кі бы лі су-
праць. Але ця пер мы ад наў ля ем тра ды цыю, 
пры ву ча ем іх да пра цы. Бо дзе ці вы рас туць, 
і ім заў сё ды бу дзе ці ка ва вяр нуц ца ту ды, 
дзе яны ка лісь ці штось ці зра бі лі.

— Ча му ў та кім не пры гляд ным ста не 
зна хо дзіц ца ма гі ла лёт чы ка?

— Там са праў ды па куль сум нае ві до ві-
шча. Але я ўжо знай шоў спон са ра — фір му, 
якая зай ма ец ца ме та ла кан струк цы я мі. Яна ў 
2021 го дзе ў вёс цы Кар ма ка ля ма гі лы не вя до-
мым сал да там ужо да па маг ла зра біць пры го-
жы пом нік. Ад лі лі вя лі кую чыр во ную зор ку, 
по бач мы ўста ля ва лі са праўд ныя шты кі, якія 
знай шлі на мес цах ба ёў, па кла лі сал дац кую 
кас ку, гіль зу. Ця пер да мо віў ся, каб ад лі лі з 
ме та лу пры го жы ўзлёт ны са ма лё цік, уста лю-
ем яго на ма гі ле лёт чы ку і па ста вім шыль ду. 
А каб тра ва не рас ла, па кла дзём ды ва нок-
«зя лён ку». Ад крыц цё пом ні ка за пла на ва на 
на 3 Лі пе ня. Пла на ва лі па спець да 9 Мая, але 
не атры ма ла ся. Та му пе рад Днём Пе ра мо гі я 
з ра ба ця га мі ез дзіў ту ды, па фар ба ва лі ага-
ро джу, хлоп цы вы ры ва лі тра ву ру ка мі. Але ж 
яна рас це як на драж джах.

Ле тась у Ця ля ка ве аб на ві лі пом нік за гі-
ну лым во і нам, укла лі 7 ты сяч руб лёў. З іх 
сель са вет — толь кі ты ся чу. Ас тат нія — мяс-
цо вая фір ма, якая зай ма ец ца цяп лі ца мі. І 
гэ та не адзін ка вы прык лад, ка лі гра ма дзя не 
да па ма га юць, а не толь кі ча ка юць, ка лі ўла-
да ўсё зро біць...

Ня хай бы Бы коў скі, ка лі лі чыць, што 
мяс цо выя ўла ды не на па трэб ным уз роў ні 
пры бра лі ней кі пом нік, пай шоў бы і пра явіў 
сваю гра ма дзян скую па зі цыю, пры браў бы, 
а по тым прый шоў да мя не ў ка бі нет і пры са-
ро міў. Па ша на і хва ла бы ла б... Ска жу шчы-
ра, мне па да ба ец ца зай мац ца ад наў лен нем 
пом ні каў. Але за год, два і на ват пяць усе 
36, якія за ста лі ся ў спад чы ну ад бы ло га кі-
раў ніц тва, прос та не рэ аль на ад ра ман та-
ваць ка пі таль на. У мя не ж акра мя гэ та га 
шмат ін шых аба вяз каў. Та му ро бім усё па-
сту по ва. Рэ стаў ры ру ем па 2-3 пом ні кі за год. 
Ас тат нія так са ма не за кід ва ем: бе лім, пад-
фар боў ва ем. На тэ ры то рыі бы ло га Цеп лен-
ска га сель са ве та яшчэ да лё ка не ўсё ідэа-
льна, там ёсць над чым пра ца ваць. Але ж 
мы і ту ды прый шлі.

...Ёсць жар тоў ная ста тыс ты ка. 80 пра-
цэн таў му жоў не ве да юць, з-за ча го злу ец ца 
жон ка. Ас тат нія 20 на ват не ве да юць, што 
яна злу ец ца. Аляк сандр Бы коў скі, па вод ле 
яго слоў, аса біс та не зна ё мы са стар шы нёй 
сель са ве та. Але за га дзя лі чыць, што гэ та 
бю ра крат, які зай ма ец ца абы чым, і, на ват 
не па га ва рыў шы з ім, скар дзіц ца ў га зе ту.  

...Сель са вет у ней кім сэн се — тая ж сям'я. 
Та му, каб па збег нуць не па ра зу мен няў і не-
за да во ле нас цяў, не аб ход на раз маў ляць. 
Мяс цо вай ула дзе важ на зна хо дзіць час на 
зно сі ны з людзь мі, тлу ма чыць ім, што, кім 
і ча му ро біц ца. А лю дзям — так са ма, ка лі 
ёсць ней кія пы тан ні ці пра па но вы, ха ця б 
па спра ба ваць іх да нес ці ка лі не стар шы ні 
сель са ве та, дык хоць бы ста рас ту вёс кі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
Уз дзен скі ра ён.

Фо та аў та ра 
і з ар хі ва Дзе шчан ска га сель са ве та.
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